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Opava, 17. února 2020 

 

Před 100 lety byla obcím dána povinnost zřizovat knihovny. Výročí 

představuje nová výstava v Univerzitní knihovně Slezské univerzity 
 

OPAVA – V loňském roce tomu bylo sto let, kdy se začala psát nová etapa v kulturním 

rozvoji našeho národa. 22. července 1919 schválilo tehdejší Revoluční národní 

shromáždění (teprve v roce 1920 bylo zákonem ustanoveno Národní shromáždění 

republiky Československé, pozn. aut.) Zákon o veřejných knihovnách obecních č. 

430/1919 Sb., který ukládal městům a obcím povinnost zřídit veřejně přístupnou 

knihovnu v každé obci a menšinovou knihovnu tam, kde bylo jinonárodní obyvatelstvo. 

Zákon stanovil, že knihovna v obcích do dvou tisíc obyvatel musí být otevřená aspoň 30 

týdnů v roce, půjčovat se mělo jednou týdně, přírůstek měl být v počtu alespoň deseti 

vázaných knih ročně, minimální částka na zřízení a udržování knihovny stanovená 

zákonem byla nejméně ve výši 50 haléřů na jednoho obyvatele. Do té doby byly knihovny 

a půjčování knih především záležitostí spolkového života obyvatel té které obce. 

 

Zákon byl inspirován anglo-americkou tradicí a mimo dalšího rovněž zaváděl zřizování 

na obcích nezávislých knihovních rad. Ty měly na starost záležitosti provozu knihovny 

(např. výběr personálu, akvizice, výpůjční řád). Poprvé je také (zatím v obcích nad 10 tis. 

obyvatel) formulován zákonný požadavek na knihovnické vzdělání v ČR, což vedlo o rok 

později k založení Státní knihovnické školy. 

 

Století uzákonění knihoven v republice se věnuje nová výstava, kterou zájemci najdou ve 

foyeru Univerzitní knihovny Slezské univerzity v Opavě (Opava, Bezručovo náměstí 14, 

vstup přes budovu) od 10. února do 2. března 2020. Navštívit ji je možné v otvírací době 

knihovny.  

 

Vstup na výstavu je volný. 

 

 

 
 

 

Více informací Vám rád poskytne 
 
Mgr. Daniel Martínek 
tiskový mluvčí, vedoucí oddělení vztahů s veřejností 
Slezská univerzita v Opavě 
telefon: 777 586 266, 553 684 647 
e-mail: daniel.martinek@slu.cz 
 

Tisková zpráva 

 



Další informace pro novináře naleznete na stránkách slu.cz 2 / 2 

 
 
 
 
 
 
O Slezské univerzitě v Opavě 
Slezská univerzita v Opavě vznikla po listopadu 1989 nejprve jako dvě fakulty 
Masarykovy univerzity v Brně, následně Zákonem České národní rady z 9. července 1991 
pak z těchto dvou fakult vznikla Slezská univerzita se sídlem v Opavě. Tato veřejná 
vysoká škola má v současné době čtyři součásti: Filozoficko-přírodovědeckou fakultu v 
Opavě, Obchodně podnikatelskou fakultu v Karviné, Fakultu veřejných politik v Opavě a 
Matematický ústav v Opavě. Přestože Slezská univerzita v Opavě patří se svými necelými 
5 000 studenty mezi menší české vysoké školy, pro akademický rok 2019/2020 nabízí 
téměř sto studijních programů a oborů v českém jazyce všech forem a typů, z nichž 26 je 
možné realizovat na doktorském stupni studia, a 13 v anglickém jazyce. Univerzita také 
nabízí desítky kurzů v rámci celoživotního vzdělávání a Univerzity třetího věku. 
Slezská univerzita v Opavě je členem European University Association, udržuje kontakty 
s řadou zahraničních univerzit a intenzivně spolupracuje s nejbližšími vysokými školami 
zejména v polském Slezsku. Současným rektorem je doc. Ing. Pavel Tuleja, Ph.D., který 
v březnu 2019 vstoupil do svého druhého funkčního období. 


